
7 پنجشنبه 24 شهریور 1401
 شماره  8593

هفته‌نامه لو تریبون ]فرانسه[

بحران کمبود برق 
مجله لوتریبون در گزارشی به کمبود برق در فرانسه 
پرداخته و نوشته که این بحران تا سال2024 ادامه خواهد 
داشت. این نشریه به وضعیت ده‌ها رآکتور هسته‌ای موجود 
در فرانسه پرداخته که به‌دلیل مشکلات فنی و تعمیرات 
اساسی از مدار خارج شده‌اند. این در حالی است که بیش 
از 75درصد از برق مورد نیاز فرانسه از طریق رآکتورهای 

هسته‌ای تامین می‌شود.

محمد بن‌سلمان، ولیعهد جوان 
سعودی نه‌تنها به دلیل اقداماتش، 
ازجمله حذف فله‌ای شاهزادگان، 
چندسالی است به سوپراستار سیاسی عربستان 
تبدیل شده، بلکه فراتر از آن برخی طرح‌های 
عمرانی‌اش هم با فیلم‌ها و تصاویر هیجان‌انگیز 
هالیوودی مقایسه می‌شود. او در کنار یک صفحه 
نمایش بزرگ می‌ایستد و به مخاطبانش توضیح 
می‌دهد که تصمیم دارد در دل بیابان‌های تبوک 
در شمال غرب عربستان، یک شهر جدید بسازد. 
نام شهر پیشرفته مورد نظر بن‌سلمان که تا‌کنون 
فقط در حد تصاویر گرافیکی بوده، »نئوم« است. 
روزنامه وال‌استریت ژورنال در گزارشی نوشته که 
شهر نئوم شامل یک سازه بزرگ خطی متشکل 
از 2ساختمان شیشه‌ای به ارتفاع 488متر است. 
این دو سازه به موازات هم در طول یک خط 
120کیلومتری در زمین‌های ساحلی، کوهستانی 

و بیابانی تبوک اجرا می‌شوند.
الجزیره درباره نئوم نوشته که این دو ساختمان 
آینه‌ای از طریق مسیرهای پیاده‌روی به یکدیگر 
متصل خواهند شد و یک قطار سریع‌السیر از زیر 
آنها حرکت خواهد کرد. انتظار می‌رود ساخت این 
پروژه حدود یک تریلیون دلار هزینه داشته باشد و 
برای سکونت 5میلیون نفر در آن برنامه‌ریزی شده 
است. همچنین با توجه به سیستم حمل‌ونقل 
پیشرفته آن، فقط در 20دقیقه می‌توان خود را 
به هرکجای این شهر رساند. در گزارش الجزیره 
همچنین گفته شده که این سازه یک شهر 

هوشمند بدون کربن خواهد بود.

خشت کج اول
برخلاف آن چیزی که در رسانه‌ها تبلیغ شده، 
مسیر ساخت نئوم آنقدرها هم عادی پیش 
نمی‌رود. هنوز خشت اول شهر نئوم گذاشته 
نشده که خبرهایی از بازداشت و حکم زندان برای 
ساکنان بومی منطقه‌ای می‌رسد که قرار است 
خانه و کاشانه خود را بر سر ساخت نئوم از دست 
بدهند. سازمان القسط مستقر در لندن که یک 
سازمان غیردولتی در زمینه حقوق بشر است و 
نقض حقوق بشر در عربستان را مستندسازی 
می‌کند، گزارش داده که 2تن از اعضای قبیله‌ای در 
عربستان سعودی که به اجبار برای ساختن نئوم 
آواره شده‌اند، به‌دلیل اعتراضات علیه این پروژه، 

محکومیت‌های طولانی‌مدت دریافت کرده‌اند.
وب‌سایت »میدل‌ایست‌آی« در این ارتباط گزارش 
داده که مقامات سعودی خدمات آب و برق را به 
روی ساکنان بومی قطع کرده و از پهپادهای 
نظارتی برای بیرون‌راندن افراد قبیله »هوویتات« 
استفاده می‌کنند. قبیله هوویتات همان ‌قبیله‌ای 
است که از گردش بد روزگار، قرعه ساخت نئوم 
در خانه‌شان افتاده و حالا بخواهند یا نخواهند 
مجبور به واگذاری زمین‌های آبا و اجدادی‌شان 
به ولیعهد سعودی برای ساخت شهر شیشه‌ای 

نئوم هستند. میدل‌ایست‌آی گزارش داده که 
»عبدالله الهویتی« و »دخیل الهویتی«، از اعضای 
قبیله هوویتات هردو به‌دلیل امتناع از تخلیه 
خانه‌هایشان به 50سال زندان و 50سال ممنوعیت 
سفر محکوم شده‌اند. احکام پرونده این دو فرد 
بومی که جرم‌شان ماندن در خانه است، توسط 
دادگاه کیفری عربستان سعودی ماه گذشته صادر 
شد تا درس عبرت بزرگی برای دیگر اعضای قبیله 
باشد. اما این دونفر، تنها افراد قبیله‌ای نیستند که 
به‌خاطر مخالفت با نئوم حبس‌های طولانی‌مدت 
دریافت کرده‌اند، بلکه گزارش‌های دیگر حاکی از 
آن است که دادگاه سعودی، برای عضو دیگر قبیله 
هوویتات نیز حبس طولانی‌مدت صادر کرده است.

دامنه مخالفت‌ها با نئوم البته تنها مربوط به اعضای 
قبیله هوویتات نیست، بلکه مخالفان دیگری نیز 
به فهرست محکومان بر سر ساخت نئوم افزوده 
شده‌اند. »سلما الشهاب«، دانشجوی دانشگاه لیدز 
و »نوره بنت سعید القحطانی« به‌دلیل توییت‌های 
انتقادی خود از دولت سعودی در ماجرای ساخت 
نئوم به‌ترتیب به 34 و 45سال زندان محکوم شدند. 
سازمان القسط همچنین هفته گذشته نیز اعلام 
کرده بود که »اسامه خالد«، نویسنده، مترجم و 
برنامه‌نویس رایانه، به‌دلیل برخی انتقادات خود 

از این طرح به 32سال زندان محکوم شده است. 
همین سازمان تعداد اعضای قبیله‌ای را که تا‌کنون 
به‌دلیل مخالفت‌شان در برابر نئوم در دادگاه‌ها 

محکوم شده‌اند، تا 150نفر عنوان کرده است.
اگرچه گزارش شده به افرادی که خانه و کاشانه 
خود را در جریان ساخت نئوم از دست می‌دهند، 
مبالغی پرداخت خواهد شد، اما به‌نظر می‌رسد 
این مبالغ تا آن اندازه نبوده که بتواند رضایت 
خاطر مخالفان قبیله‌ای را برآورده سازد. براساس 
گزارش‌ها، به افراد دارای املاک بزرگ مبلغ 
266هزار دلار و مالکان املاک کوچک‌تر تا حداکثر 
27هزار دلار در محل اجرای نئوم پرداخت خواهد 

شد.

ایده‌های فانتزی نئوم
ساخت شهر نئوم اگرچه به آوارگی افراد بومی و 
قبیله‌ای منجر شده، اما برای مشاوران خارجی 
این طرح آب‌ و نان خوبی داشته است. به‌گفته 
بلومبرگ، به مشاوران ارشد خارجی نئوم تا 
900هزار دلار دستمزد معاف از مالیات پیشنهاد 
شده است. در گزارش بلومبرگ به نقل از یکی 
مشاوران نئوم گفته شده که همکاری در این طرح 
برای او کم‌بازده‌ترین از نظر فنی و پربازده‌ترین 

از نظر پولی بوده است. در این گزارش همچنین 
گفته شده که برخی طرح‌های اولیه ساخت 
نئوم مانند آسانسورهایی که به‌نوعی در آسمان 
پرواز می‌کنند یا یک فرودگاه فضایی شهری 
و ساختمان‌هایی به شکل مارپیچ دوتایی و یا 
به شکل بال‌های بازشده شاهین یا یک‌گل 
شکوفه‌دار اینقدر عجیب بودند که در همین آغاز 

راه طرح، کناره گذاشته شدند.
حتی طرح دیگری برای ساخت یک میدان 
خورشیدی 200میلیارد دلاری در نئوم مدتی 
پس از اعلام، لغو شد. ساخت شهر نئوم آنقدر 
بلندپروازانه است که »اندی ویرث«، مدیر 
آمریکایی بخش‌هایی از نئوم، جدایی خود را از 
مشارکت در این پروژه در سال2020 اعلام کرد. 
به‌نظر نمی‌رسد که جدایی این مدیر فنی به دلایل 
مالی بوده، بلکه شاید او می‌دانسته که طراحان نئوم 
بیش از دنیای واقعی در دنیای مجازی طرح خود 
را پیاده کرده‌اند. ویرث بعدها گفت: ما در طرح‌ها 
ساختمان‌هایی را در کنار صخره‌ها آویزان کرده 
بودیم که حتی از زمین‌شناسی آنجا هم بی‌خبر 

بودیم.
طرح نئوم همچنین نگرانی‌هایی را در مورد 
پیامدهای زیست‌محیطی و لجستیکی ایجاد 
کرده و فراتر از این مشخص نیست که آیا این 
طرح که به‌نظر بسیار بلندپروازانه می‌رسد، با 
تغییرات سیاسی در عربستان تداوم خواهد 
داشت یا خیر. محمد بن‌سلمان نام نئوم را به 
خودش گره زده و بی‌تردید هر تحول سیاسی در 
وضعیت بن‌سلمان رخ دهد، بر سرنوشت نئوم نیز 

تأثیر‌گذار خواهد بود.

خشت کج شهر »نئوم«
طرح بلندپروازانه محمدبن‌سلمان برای ساخت شهر جدید نئوم، در همین آغاز راه 150مخالف را روانه زندان کرده است

با حذف نام کوچک رئیس‌جمهور سابق قزاقستان از پایتخت، پایان عصر نظربایف در این کشور رسما آغاز شد
خداحافظی نورسلطان با آستانه 

نام پایتخت قزاقستان بار دیگر تغییر کرد و شهر 
»نور سلطان« از این پس با همان نام سابق خود، 
یعنی »آستانه« خوانده خواهد شد. حدود 3 سال 
پس از اینکه قاسم جومرت توکایف، رئیس‌جمهوری قزاقستان، به 
پاس قدردانی از زحمات »نورسلطان نظربایف« رئیس‌جمهوری 
سابق، پیشنهاد تغییر نام آستانه به نورسلطان را داد، دولت او با تغییر 
دوباره نام نورسلطان به آستانه موافقت کرد؛ تصمیمی که در تحولات 

سیاسی یک سال اخیر این کشور ریشه دارد.
2روز پیش بود که سخنگوی قاسم جومرت توکایف اعلام کرد 
که نام شهر نورسلطان بار دیگر به آستانه تغییر خواهد یافت. به 
اعتقاد ناظران، این تازه‌ترین اقدام توکایف برای فاصله گرفتن از 
نظربایف، رئیس‌جمهور نامحبوب سابق، ‌است. این پنجمین بار 
در 5دهه گذشته است که نام شهر آستانه تغییر پیدا می‌کند. 
این شهر که در دوران امپراتوری روسیه »آکمولینسک« نامیده 
می‌شد در دوران اتحاد جماهیر شوروی با نام »تسلینوگراد« 
شناخته می‌شد. نام آستانه در دوران پس از استقلال قزاقستان 
از اتحاد جماهیر شوروی »آکمولا« بود و پس از 1997 بود که با 
تصمیم نظربایف برای انتقال پایتخت قزاقستان از شهر آلماتی به 
آکمولا، این شهر با نام امروزی‌اش - یعنی آستانه - خوانده شد؛ نامی 

که در ابتدا مورد استقبال قزاقستانی‌ها قرار نگرفت و اغلب آن را 
مضحک و بی‌معنی می‌دانستند اما به‌تدریج آن را پذیرفتند. اما در 
سال2019 و تنها یک روز پس از استعفای غیرمنتظره نورسلطان 
نظربایف از ریاست‌جمهوری، قاسم جومرت توکایف، رئیس‌جمهور 
موقت، نام آستانه را به نورسلطان تغییر داد. این اقدام با هدف 
تأکید بر ماندگاری موقعیت سیاسی نظربایف در راس نهاد قدرت 
در قزاقستان انجام شد. پس از آن بود که فرودگاه اصلی پایتخت 
به نام نظربایف تغییر نام داد، همچنین دانشگاه نظربایف، مدارس 
نظربایف و پارک نظربایف از راه رسیدند. در آن زمان حتی برخی از 
انواع گل‌ها و یک کوه نیز »نظربایف« نامیده شدند؛ کسی که برای 
3 دهه در دوران اتحاد جماهیر شوروی و پس از آن قزاقستان را 

اداره کرده است.
اما آنچه شرایط را تغییر داد اعتراض‌های گسترده سال‌جاری میلادی 
بود. گرچه آنچه در ابتدا خشم مردم را برانگیخت افزایش قیمت 
سوخت بود اما اعتراض‌ها خیلی زود به نمایش خشم عمومی از چند 
دهه فساد و سوءاستفاده از قدرت در این کشور تبدیل شد؛ فسادی که 

اغلب به‌طور مستقیم به ‌نظربایف و خانواده او مرتبط می‌شد.
توکایف که از نزدیکان نظربایف به شمار می‌آمد و با تغییر نام آستانه به 
نورسلطان تلاش کرده بود تا وفاداری خود را به او نشان دهد، رویه‌اش 

را تغییر داد. توکایف با بالا گرفتن اعتراض‌ها چند تن از اقوام و متحدان 
نزدیک نظربایف را از پست‌های کلیدی دولتی کنار گذاشت و در برخی 
موارد حتی دستور پیگرد قانونی آنان ازجمله چند تن از نوادگان او به 

اتهام فساد را صادر کرد.
اوایل ماه جاری میلادی بود که گروهی از نمایندگان با تشکیل 
فراکسیون »قزاقستان جدید« از بسته اصلاحی پیشنهادی توکایف 
حمایت کردند؛ بسته‌ای اصلاحی که یکی از بندهای آن بازگشت نام 
شهر نورسلطان به‌نام سابقش، آستانه، بود. توکایف همچنین پس از 
شعله‌ور شدن آتش اعتراض‌های گسترده آشکارا از خلف خود انتقاد 
کرد و گفت که زمامداری نظربایف باعث ایجاد طبقه‌ای از ثروتمندان 

در قزاقستان شده است.
پایگاه خبری ایندیا نریتیو می‌نویسد: »گسترش اعتراض‌ها شکاف 
میان توکایف و نظربایف را آشکار کرد و حالا نشانه‌های زیادی مبنی 
بر پایان روابط نزدیک آنان دیده می‌شود؛ این پیامی است مبنی بر 
آغاز عصر پسا نظربایف در قزاقستان. به‌نظر می‌رسد توکایف که مورد 
حمایت روسیه نیز هست اکنون قرار است سرنوشت قزاقستان را 
رقم بزند. اگر همه‌‌چیز طبق برنامه پیش برود این دیپلمات سابق به 
عصری پایان خواهد داد که پس از فروپاشی اتحادیه جماهیر شوروی 

در سال1991 در این کشور آغاز شده بود.« 

گزارش 2

گزارش 1

 جهان در معرض 
تبعات سیل پاکستان

ادامه سیل‌های مخرب پاکستان طی 6ماه آینده، امنیت 
غذایی این کشور و جهان را تهدید می‌کند

»وقتی دریاچه آب نداشت قحطی بود، حالا که دریاچه پر از 
آب است در حال غرق شدنیم.« این اظهارات یک پاکستانی 
ساکن روستای »مالا« در گفت‌‌‌‌وگو با شبکه سی‌ان‌ان است؛ 
روستایی که برای سومین بار در یک هفته گذشته به زیر 
آب رفته است. وضعیت مناطق سیل‌زده پاکستان اسفناک 
است. سیل، جاده‌ها، خانه‌ها، مدارس و بیمارستان‌های 
بسیاری را با خود برده است. میلیون‌ها نفر آواره شده‌اند. 
تقریبا تمام محصولات زراعی به همراه هزاران راس دام و 
ذخایر گندم و کود آسیب جدی دیده‌اند. اینها همه در حالی 
است که پیش بینی می‌شود سیل در 6 ماه آینده همچنان 

ادامه داشته باشد.
سیل‌های ناشی از باران‌های موسمی و ذوب شدن 
یخچال‌های طبیعی در مناطق کوهستانی شمال پاکستان 
تاکنون جان بیش از 1400نفر را گرفته و زندگی بیش از 
33میلیون نفر را مختل کرده است. به‌گزارش سی‌ان‌ان، 
سیل‌های ویرانگر پاکستان تاکنون بیش از 30میلیارد دلار 

خسارت به بار آورده است.
شری رحمان، وزیر آب‌وهوای پاکستان، گفت: »کراچی 
شاهد افزایش موارد مبتلایان به تب دنگی است و روزانه 
هزاران نفر به بیمارستان‌های خصوصی و دولتی مراجعه 
می‌کنند. با توجه به افزایش 50درصدی شمار مبتلایان 
نسبت به سال گذشته، عواقب کنترل نشدن شرایط 
می‌تواند فاجعه‌بار باشد.« رحمان همچنین هشدار داده 
که با توجه به نابودی 70درصدی محصولات اساسی چون 
برنج و ذرت، چشم‌انداز امنیت غذایی در پاکستان بسیار 
نگران‌کننده است. این در حالی است که خطر وقوع سیل 
به‌ویژه در اطراف رودخانه سند بسیار جدی است و با توجه 
به هشدارهای هواشناسی انتظار می‌رود که بارندگی‌های 
سنگین در پاکستان حداقل تا 2 هفته دیگر ادامه پیدا کند.

روزنامه نیویورک‌تایمز نوشته: سیلاب اکنون یک سوم 
پاکستان را پوشانده و مناطق مستعد کشاورزی را فرا گرفته 
است. این در حالی است که باران‌های سیل‌آسای بیشتری 
نیز در راه است. سیل، پاکستان را که پیش از این نیز درگیر 

بحران اقتصادی و تورم دورقمی بود فلج کرده است.
کارشناسان هشدار می‌دهند که زیان سنگین بخش 
کشاورزی در پاکستان امنیت غذایی دیگر بخش‌های جهان 
را نیز تحت‌تأثیر قرار خواهد داد. پاکستان یکی از بزرگ‌ترین 
تولیدکنندگان و صادرکنندگان پنبه و برنج در جهان است؛ 
محصولاتی که در سیل‌های اخیر نابود شده‌اند. به‌گفته 
مقامات پاکستانی بیش از نیمی از محصولات پنبه از میان 
رفته است که می‌تواند ضربه جدی به تولید جهانی پنبه وارد 
کرده و قیمت این محصول را به‌شدت افزایش دهد؛ به‌ویژه 
اینکه سایر تولیدکنندگان بزرگ پنبه ازجمله چین نیز با 

خشکسالی روبه‌رو شده‌اند.
سیل همچنین برنامه زمانی کاشت گندم در پاکستان را 
نیز تحت‌تأثیر قرار داده است؛ امری که چشم‌انداز کمبود 
و افزایش قیمت مواد غذایی را تا سال آینده میلادی بسیار 
نگران‌کننده می‌کند. راسی پالاکریشنان، معاون مدیر برنامه 
جهانی غذا در پاکستان، می‌گوید: »شرایط بسیار وخیم 
است. هیچ ذخیره گندمی وجود ندارد؛ چون کشاورزان 
تقریبا تمام محصول خود را از دست داده‌اند. این شرایط 
درصورت پایین نرفتن آب پیش از آغاز فصل کاشت، بدتر 

هم خواهد شد.«
به‌گزارش سازمان خواربار و کشاورزی سازمان ملل، استان 
سند به‌عنوان یکی از کلیدی‌ترین قطب‌های تولید مواد 
غذایی پاکستان تقریبا 6برابر بیشتر از میانگین فصل‌های 
موسمی بارندگی داشته است. »امداد هینگورجا« کشاورز 
45ساله‌ پاکستانی در سنقر یکی از مناطق کلیدی تولید 
پنبه می‌گوید: »سیل دقیقا زمانی شروع شد که محصولم 
آماده برداشت بود. الان هیچ‌چیز ندارم. بیش از یک متر 
آب مزرعه‌ام را گرفته و دقیقا نمی‌دانم که این آب‌گرفتگی 
تا چه زمانی ادامه خواهد داشت. ما نمی‌توانیم از سیل فرار 
کنیم اما وقتی زمان بازپرداخت بدهی‌ام برسد چطور باید 

به طلبکارم بگویم که وقوع سیل دست من نبوده است؟« 
دولت پاکستان و سازمان ملل متحد اعلام کرده‌اند که 
برای جبران خسارات ناشی از سیل در این کشور حداقل به 

160میلیون دلار کمک اضطراری نیاز دارند.

عمار حکیم
رهبر جریان حکمت ملی عراق

بحران سیاسی در کشور قابل حل 
است، به شرطی که اراده لازم برای حل 
مشکلات وجود داشته باشد و همگان 
با احترام نهادن به منافع ملی عراق از 
سقف مطالبات خود کوتاه بیایند.  آغاز 
اصلاحات با تقویت نهادهای حاکمیتی 
اولويت دارد. نهاد حکومت ضامن 
واقعی رویارویی با همه چالش‌های 

کشور است. )النشره(

جوزپ بورل
مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا
اتحادیه اروپا از سیاست تحریمی خود 
علیه روسیه دست برنمی‌دارد. برای ما 
مهم است بر این نکته تأکید کنیم که 
تحریم‌ها مؤثر هستند. باید ابتدا منتظر 
تأثیر تحریم‌ها بمانید بعد آنها را لغو کنید. 
همچنین اتحادیه اروپا باید حمایت‌های 
نظامی خود از اوکراین را بیشتر کند. 
اکنون زمان عقب‌نشینی نیست. رهبران 
اتحادیه اروپا باید تلاش‌های خود را برای 
تامین مالی ارتش اوکراین دو چندان کنند. 
زنده نگه داشتن اوکراین از نظر نظامی و 
اقتصادی کاملا حیاتی است. )راشا تودی(

درگیری مرزی قرقیزستان و 
تاجیکستان

مقام‌های قرقیزستان و تاجیکستان از 
درگیری میان نیروهای مرزی 2کشور در روز 
چهارشنبه خبر دادند. درگیری‌ها در آستانه 
نشست شانگهای در ازبکستان رخ می‌دهد. 
به گزارش الجزیره، قرقیزستان طرف مقابل 
را به شروع درگیری متهم کرده است. گارد 
مرزی قرقیزستان اعام کرده نیروهای 
تاجیکستانی هنگامی که از آنها درخواست شد 
تا منطقه مورد مناقشه را ترک کنند به‌سوی 
آنها آتش گشودند. تاجیکستان و قرقیزستان 
۹۷۲کیلومتر مرز مشترک دارند. از زمان 
فروپاشی شوروی، 2 کشور بر سر علامت‌گذاری 
حدود ۵۲۰کیلومتر خط مرزی به توافق 
رسیده‌اند. بقیه خط مرزی دو طرف مشخص 
نشده و به این دلیل ساکنان مناطق مرزی بر سر 
استفاده از منابع آب، راه، چراگاه و زمین با هم 

اختلاف دارند.
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نئوم؛ »سبزشویی« بن‌سلمان
نئوم بخشی از برنامه چشم‌انداز2030 عربستان سعودی برای دورکردن این کشور از درآمد 
نفتی است. مساحت این طرح 26هزار و 500کیلومترمربع، یعنی بزرگ‌تر از مساحت کویت اعلام 
شده است. ادعا شده که اگر نئوم ساخته شود، این شهر خارج از محدوده سیستم قضایی فعلی 
عربستان سعودی خواهد بود و توسط یک سیستم حقوقی خودمختار اداره می‌شود. منتقدان 
این طرح، ولیعهد عربستان را به »سبزشویی« متهم می‌کنند و می‌گویند او با وعده‌های بزرگ 

محیط‌زیستی، به‌دنبال انحراف افکار عمومی جهانی از واقعیت‌های کشور خود است.

مکث


